

# 新县水利局文件

新水文〔2024〕23号

签发人：胡冕

## 新县水利局 关于2023年度法治政府建设情况的报告

新县人民政府：

2023年以来，新县水利局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实中央、省、市、县关于法治建设工作部署和要求，全面推进水利系统法治建设工作，持续推动全局法治建设高质量发展。现将我局2023年法治政府建设情况报告如下。

### 一、2023年工作总结

#### (一) 党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

一是认真履行法定职责。严格落实党政主要负责人履行

推进法治建设第一责任人职责的要求，把履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容，认真履行水利法治建设组织者、推动者和实践者职责，做到对重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办，把各项工作纳入法治化轨道。二是领导带头学法守法。2023年召开党组理论学习中心组学习12次，重点对国家法律《中华人民共和国宪法》及党内法规《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等法律法规进行学习。班子成员带头学法守法用法，提高自身法律素质，增加依法决策能力，形成领导带头学法、干部自觉学法、全员共同守法的良好局面。三是推进依法执政，狠抓重点环节。坚持民主集中制，健全决策机制。不搞“一言堂”，严格按照决策程序办事。凡重大事项，都在充分调查研究、广泛征求意见基础上，通过集体研究讨论决定。

## （二）深入学习贯彻党的二十大精神，不断凝聚法治共识

一是聚焦主题主线。持续深化习近平总书记新时代中国特色社会主义思想知识学习，把党的二十大精神和习近平总书记系列讲话、重要指示批示精神作为必修内容，组织开展“读二十大报告原文4遍、写心得体会3篇、讲2堂党课、为民办1件实事”活动。二是充分利用学习载体。用好“学习强国”、“周四大学堂”，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心，现已组织开展党组中心组专题学习12次，局领导班子讲党课、干部职工专题学习90余次。三是邀请法律顾问、专家授课。通过聘请法律

顾问和党校专家对局干部职工就行学习培训，提高全局干部职工依法行政、依法办事的能力和水平。

### **(三) 依法规范水行政执法行为，严格规范公正文明执法**

一是全面落实最严格水资源管理制度。坚持计划用水和取水“三条红线”管理，切实加强区域用水总量控制和计划用水管理，强化取水许可管理，加强水资源节约与保护。二是制定和完善水行政执法制度。完善水事案件举报登记制度和水政执法巡查记录制度，加强与各部门联合执法，完善联席会议、信息互通、案件移送等工作机制，加大水行政执法力度，规范执法程序，切实维护我县正常的水事秩序。三是开展专项执法行动。加强水利部门与检察机关、公安机关、司法机关的协作配合，开展我县河湖安全保护专项执法行动，依法打击侵占河湖、妨碍行洪安全、破坏水利工程、非法采砂、非法取水等领域的违法犯罪行为。

### **(四) 加强法治宣传教育，不断营造良好法治氛围**

一是积极利用全民国家安全教育日、“12·4”宪法宣传周等重要时期集中开展《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国水法》等重点法律法规的宣传。二是结合“世界水日”、“中国水周”、“宪法宣传周”等宣传活动积极开展《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国防洪法》等法律法规的宣传。通过设立咨询台、活动展板在新县政府广场集中宣传和进居民楼、进商铺、进超市进行分散宣传。三是结合日常河道巡查监管、河湖“四乱”监管、水资源监督检查、水土保

持监督检查、水利工程建设等各项工作，重点开展《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《取水许可和水资源费征收管理条例》等法律法规的宣传，进一步提高人民群众的法治意识。

2023年度，新县水利局完成行政许可办理11项，办理行政处罚事件2项。

## 二、推进法治政府建设存在的不足和原因

虽然我局在法治政府建设方面做了大量的工作，但在实际工作中还存在一些问题和不足。主要表现在以下几个方面：

**一是**对习近平法治思想和习近平总书记关于全面依法治国的重要论述的学习不够全面、系统、深入。**二是**行政执法及业务能力需进一步提高，由于水利工作对应法律条文多、行政执法范畴广、违法行为类别杂，执法人员办案能力和经验相对欠缺，一定程度影响了工作效率。**三是**法治宣传与水利行业结合不够紧密，日常采用传统方式进行宣传居多，宣传方式较为传统单一，对外宣传的力度有待进一步提高。

## 三、下一步工作打算

2024年，我局将紧密结合水利工作实际，全面践行习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，立足新发展阶段，依法全面履行水利职责，全面提升我县水利法治建设水平。

### （一）加强理论学习，提高政治站位。坚持用习近平新时代

中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，坚持不懈学懂弄通做实习近平法治思想，依法推进水利法治建设。

**(二) 加强法治宣传教育，全力提升法治意识。**持续加强水法规宣传教育提高公众的水法律意识和水法治观念。大力弘扬社会主义核心价值观，推进全民守法普法，营造全社会讲法治、重道德的良好环境，不断提升公民法治素养和道德素质。

**(三) 加强执法队伍建设，着力规范执法行为。**强化政治学习和法治学习，进一步提高水利综合行政执法队伍的执法能力和执法素质，大力推进宪法法律、党内法规宣传教育，加强普法教育工作，努力建设成一支政治强、业务精、作风正的水行政执法队伍。



不料里，奸骨一露，赤裸一现，原想一掷假想主义会葬送中国，好算计拆本损财损命，结果连老伴都变卖典当举家搬走，所幸东山未绝衣食，真珠粉盒欲去滋味（二）  
并缺虚长太，余款的本埠用度皆系水陆公共交通所得，本部金库空空如也，去普东专身全责归，陈近青必怒火生去  
。跟着孙敬卿是受出家与不家境不一，自己投身翰林学部或出仕，故名志殊淡雅，此复辟人虫时局（三）  
而孙潮赵光武分道各归宿，归宿于高界是一处，乃李家庄所居，  
皆五音调和，文过有宣集大同堂，有以赵光武班之大，而名之并  
去赵光武通直郎中，解委业，翌年始支一九封梦达稿，即工行

